

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年五月廿九 十三小暑 2025年6月 | 24 星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25096号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 全省抓改革创新促高质量发展会议暨2025年市县和省直单位主要负责人第二次工作交流会强调 扎实推进重点领域改革 深化制度集成创新 持续增强高质量发展动力活力

冯飞讲话 刘小明主持 杨晋柏参加

本报海口6月23日讯(海南日报全媒体记者李磊)6月23日,全省抓改革创新促高质量发展会议暨2025年市县和省直单位主要负责人第二次工作交流会在海口召开。省委书记冯飞讲话,省长刘小明主持会议,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议听取我省全面深化改革工作推进情况汇报,相关市县和部门分别介绍在全国率先探索进口特殊食品注册审批制度改革、打通进口香化产品海运直达海南通道、协同推进跨境资金集中运营中心落地、创新营商环境问题法治会诊机制等改革和制度创新做法成效。

会议指出,各级各部门要深入贯彻落实党的二十届三中全会、习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,增强抓改革创新、促高质量发展的责任感使命感紧迫感,结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,时刻检视自身是否存在思想僵化、固步自封,求稳定、怕担责,不想改、不敢改、不会改等问题,时刻检视抓工作是否突出“紧”“变”“实”“准”“效”,加快整改整治,以特区精神谋改革,以舍我其谁的锐气抓改革,以更高标准推进改革,在破除阻碍高质量发展体制机制弊端、调整深层次利益格局上啃硬骨头、打攻坚战,全力以赴决胜封关运作,加快推动高质量发展。

会议要求,要以重点领域改革增强高质量发展的动力活力,发挥经济体制改革牵引作用,聚焦国资国企、民营经济、财税金融、融入全国统一大市场、营商环境等领域深化市场经济体制改革,坚持有效市场和有为政府相结合,建设更高水平开放型经济新体制;理顺园区管理体制,加快构建具有自由贸易港特色的高水平招商引资模式;加强重点改革任务统筹,以高水平开放促进深层次改革、实现高质量发展。要以更大力度深化制度集成创新,突出问题导向,聚焦制约高质量发展问题,群众和经营主体最关心领域,重点攻坚突破;坚持上下联动、左右协同,将强化顶层设计与发挥基层首创精神相结合,增强工作主动性和改革创新意识;强化跟踪问效,加强拓展和深化应用,培育更多务实管用的改革成果。要营造“比学赶超”的浓厚氛围,压紧压实责任,发挥考核激励督促作用,完善改革创新工作推进机制,形成“领跑者”冲刺、“跟跑者”赶超互促共进的良好局面。

## 八届省政府第64次常务会议召开 部署扩大高水平对外开放等工作

本报海口6月23日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)6月23日,八届省政府第64次常务会议召开,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,部署扩大高水平对外开放等工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,要深入贯彻习近平总书记在第二届中国—中亚峰会上的重要主旨发言精神,更加聚焦扩大高水平对外开放,以友城交往为桥梁,以人文交流为抓手,加强与中亚的合作,探索形成具有国际竞争力的开放制度体系。要深入领会习近平总书记在纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,坚持党的思想路线不动摇,坚定不移推动高质量发展,进一步全面深化改革,科学编

制“十五五”规划,推动全面从严治党向纵深发展。要贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神,聚焦脱贫劳动力稳岗就业、帮扶产业高质量发展,项目资金资产管理、问题整改等工作,坚决有力守底线、抓发展、促振兴。

会议听取习近平总书记关于自贸港建设重要指示精神贯彻落实情况的监督检查情况报告,指出要强化政治引领、提高思想认识,坚持问题导向,抓好整改整治,健全长效机制,促进标本兼治,突出求真务实、分类处置,持续深化运用“监督一张网”,拓宽“机器管+”机制应用范围,把推进监督检查问题整改与推动自贸港建设、经济社会发展,与推动学习教育查摆问题整治、中央巡视整改等重点工作统筹起来,确保监督检查整改从“治标”向“治本”深化。

会议邀请财政部关税司司长伍红梅作《贯彻落实关税法 为扩大制度型开放提供法治保障》专题授课,要求提高运用关税法的能力和水平,加强对关税法和自贸港核心政策的宣传解读,让更多企业知晓并充分享受到政策红利。

会议听取我省爱国卫生运动、美丽乡村建设进展情况汇报,要求以系统思维推动两项工作同部署、同落实,把爱国卫生运动“广宣传、细治理、深干预、实整改”四条主线,广泛发动群众参与,大力建设清洁家园、美丽家园、文明家园。

会议还研究了迎峰度夏电力安全保供等事项。



迈湾水利枢纽工程:  
主体完工  
即将蓄水

6月23日,俯瞰位于澄迈县与屯昌县交界处的迈湾水利枢纽工程施工现场。目前,该工程主体工程已完工,即将在验收通过后下闸蓄水。据悉,该工程是我省北部规划的大型水资源配置工程,水库总库容5.22亿立方米,防洪库容2.62亿立方米。

图/文  
海南日报全媒体记者  
李天平  
通讯员 林小丹

今年海口  
计划开工14个  
城市更新项目

A02

## 杨晋柏在定安调研时指出 以产业振兴促农业增效农民增收

本报定城6月23日电(海南日报全媒体记者陈卓斌)6月23日下午,省委副书记杨晋柏在定安县调研“三农”工作。在塔岭工业园区,海南大好麦食品有限公司,杨晋柏实地调研园区布局、产业规划、食品加工企业经营等情况,指出要深入学习贯彻习近平总书记关于做强做优热带特色高效农业的重要指示精

神,充分发挥海南背靠国内超大规模市场、自贸港开放政策和区位优势,下大力抓好农产品深加工,促进园区产业集聚发展、做大做强;要发挥全国最大椰乳生产基地的规模优势,围绕“吃干榨净”椰子价值,开发更多新业态、新产品,不断提升产业附加值,推动产业链延伸、转型升级。

下转 A02 版▶

## 政策措施利好不断 前5月我省服务出口同比增长66.7%

本报海口6月23日讯(海南日报全媒体记者罗霞)今年以来,海南服务贸易多领域迎来政策措施利好,全省服务贸易实现快速增长。前5个月,海南服务进出口282.9亿元,同比增长20.6%。这是海南日报全媒体记者6月23日从省商务厅获悉的。

服务贸易企业监测数据显示,今年前5个月,海南服务出口182.6亿元,同比增长10.4%,其中,人出境外国人共28.9万人次,同比增长59.3%。今年前5个月,海南旅行服务增长势头强劲,全省旅行服务进出口43.1亿元,同比增长40.4%,其中出口34.9亿元,同比增长116%。

今年,旅行服务、运输服务等不少领域政策措施“上新”,各类政策措施有效推动海南服务贸易增长。在旅行服务方面,来琼免签政策不断优化升级,85个国家持普通护照人员可免签入境海南,外国人来琼更加自由便利。今年一季度,海南人出境人员63.4万人次,同比增长10.4%,其中,人出境外国人共28.9万人次,同比增长59.3%。今年前5个月,海南旅行服务增长势头强劲,全省旅行服务进出口43.1亿元,同比增长40.4%,其中出口34.9亿元,同比增长116%。

运输服务实现快速增长,前5个月全省运输服务进出口134亿元,同比增长50.4%。电信、计算机和信息服务持续增长,前5个月进出口额9.4亿元,同比增长61.1%。

在专业服务方面,海关总署创新优化外国公司办理海关报关企业备案方式,外国公司无需在中国设立法人企业,经备案后即可在海南自由贸易港从事报关业务。该利好举措取消了在中国境外设立的经营主体以及境外个人从事报关业务的限制,有利于扩大专业服务业对外开放。

## 海南自贸港首单纺织品加工增值业务落地 助力企业开拓内销市场

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志高懿 通讯员杨娜)近日,海南欣龙无纺股份有限公司生产的一批涤纶水刺布顺利通关销往内地市场,这标志着海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策首次惠及海南纺织工业。

据了解,无纺布是一种新型材料,被广泛用于医疗、卫生、家纺等领域,已成为纺织工业的一个重要组成部分。海南欣龙无纺股份有限公司是海口海关所属椰城海关辖区内的首家无纺布制造的加工增值企业,主要进口涤纶短纤作为加工原料,通过织造、卷绕、分切等特殊工艺加工成无纺布销往内地。

“我司主营业务属海南自贸港鼓励类产业项目,加工增值免关税政策为公司经营的降本增效提供了稳固的政策支撑,提升了我们纺织产品的竞争力。”该公司业务负责人说,“加工增值首单顺利落地,增强了我们用好政策、开拓内销市场的信心。我们公司将深挖具备竞争优势的进口原材料,借自贸港东风进一步打开市场。”

为推动企业高效享受政策红利,椰城海关根据产业特点制定“量体裁衣”宣讲方案,为企业详细解读加工增值免关税政策。同时,该关选派业务骨干“一对一”通过“线上+实地”等方式,实时指

导企业进行电子账册备案和核注清单规范申报,设立加工增值内销免关税验估等专项通道,确保企业在内销申报当日即完成该批无纺布申报资料审核及通关放行。

据介绍,今年前五个月,海口海关共监管加工增值内销货值约23亿元,同比增长4.3倍;减免税款约1.8亿元,同比增长4.5倍。

海口海关相关负责人表示,海关将全力支持指导纺织行业企业根据需求开展加工增值业务,“一企一策”做好加工增值相关政策指导,持续释放政策红利,促进产业高质量发展。



亲海玩海  
乐享清凉

↑ 近日,在海口市西海岸,市民游客在海边游玩,欣赏晚霞美景。

海南日报全媒体记者  
陈元才 摄



◀ 近日,陵水黎族自治县分界洲岛海域,游客们体验“香蕉船”等水上项目,尽享夏日清凉。

海南日报全媒体记者  
张茂 摄

## 围绕“一园三区两中心”产业空间布局,做好项目服务保障 屯昌:让企业站上高质量发展“C位”

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧  
特约记者 邓积钊 通讯员 林小丹

6月23日,在屯昌县城环西路,新建落成的世宙综合高级中学多座校舍呈连廊式衔接,校方正在准备今年9月开学工作,可容纳1600名学生就读。这个民办教育项目从2024年4月签约,到今年6月竣工,仅耗时1年2个月;

“计划投资34.66亿元,力争今年底实现采矿区、加工区双投产。”在屯昌大月岭矿区东矿段建筑用花岗岩矿项目现场,4家央地企业联手开发这方“富矿”,正在铆足干劲打造“绿色矿山”产业集群,实现“含金量”“含绿量”双赢;

……

一个个项目加快落地、建设、投用的背后,源于屯昌围绕“一园三区两中心”产业空间布局,打造一流营商环境,让企业“坐前排、站C位、唱主角”。

### 产业向“新”聚发展动能

海南屯昌大同产业园占地6000多亩,去年建成投产的海南(屯昌)环保设备制造厂看似不起眼,却拥有着10余项专利技术。

“这款地埋式垃圾收集设备,不仅能有效隔臭,还具有无害化消杀蚊虫等功能。”该企业总经理于兆发介绍,该款新产品将陆续在屯昌部分办公场所投用,这也是当地全力支持落户企业发展的务实举措之一。

在项目建设初期,屯昌以告知承诺制为其办理第一阶段“基坑支护和土方开挖”施工许可证,将工期缩短了近5个月,实现当天拿证当天开工。目前,该企业的农村污水处理设施、市政环保设备等多项专利成果已陆续转化为产品,在省内多个市县投用。

“主营木材加工,每年可完成4万立

方米的订单,产品远销四川、江西等地,并拓展生猪屠宰加工等产业链。”在园区另一侧,福成实业(海南)有限公司总经理张雨多次提及一桩棘手旧事。原来,该厂区占地近300亩,但涉及使用年限不同的三块土地,这无疑是项目推进的一大“梗阻”。屯昌县营商环境建设局副局长柯伟成介绍,在办结土地合宗前,按照“预审批+承诺制”机制,屯昌对该项目建设规划许可、施工许可、环评批复同步办理,将审批时限压缩了4个月以上,并于去年底办好土地合宗,使这一难题得到解决。

当前,屯昌正以“增品种、提品质、创品牌”为目标,推动天之虹食品、天越市政、福成木材等一批“屯工坊”品牌企业投产达效,阳春啤酒、天海鱼丰生物活性肽等项目建设提速,不断聚集县域经济发展新动能。

下转 A02 版▶